

桃大梁 走在前 “十四五”郑州答卷

绿色谋转型 黄河谱新篇

(上接一版)污染防治攻坚的成效,转化为空气质量指数小数点后的点滴变化。“十四五”期间,郑州市空气环境质量呈逐年好转趋势,全国排名不断进位。

2025年,全市PM_{2.5}年均浓度首次达到40微克/立方米以下,PM₁₀年浓度首次实现二级达标,优良天数252天,比2020年增加22天。二氧化氮、一氧化碳、二氧化硫三项指标连续6年保持在空气质量二级标准以内。

结构调整 推动绿色转型

结构调整,是绿色转型的根本之策。

郑东新区千玺广场58楼的城市观光厅,河南省首个个人形文旅机器人“小益”不久前正式上岗。如意湖畔,船说郑州城市水上夜游的游船上,轮式人形机器人“睿娜”也已化身“文旅推荐官”。

支撑这些应用场景的是郑州“十四五”在人工智能这一“新字号”赛道上的创新发展战略。目前,以郑州航空港区为核心的机器人产业集群已经初步形成,应用场景涵盖政务、教育、医疗等近30个领域。在中原科技城,中豫具备智能实验室等重大科研平台正加快布局,卓益得、中原

动力等人工智能头部企业纷纷落地;在郑州高新区,机器人产业链所需的智能传感器、人工智能等优势产业汇聚;作为配套的汉威科技柔性传感器应用于国内头部厂商。

党中央、国务院出台关于加快经济社会发展全面绿色转型的意见以来,郑州市把“协同推进降碳减污扩绿增长,加快经济社会发展全面绿色转型”写进政府工作报告,将绿色制造作为主攻方向,坚持标准引领,推动传统产业绿色化改造,完成企业绿色化改造项目950家,成功创建省级绿色制造服务供应商46家,培育省级及以上绿色制造企业246家,数量稳居全省第一。

人水和谐 打造“造福人民的幸福河”

黄河之畔的马渡村,楼房林立、绿意盎然,天河、村庄、田野共同组成一幅美丽温馨的画面。近年来,随着“人民满意的幸福河”建设,“科创+文旅”为这个沿黄小村注入发展“新动能”,人们

来此领略生态之美、体验农耕乡愁、参与创新创业,村民生活也发生翻天覆地变化。

2019年9月18日,习近平总书记在河南郑州主持召开黄河流域生态保护和高质量发展座谈会,发出“让黄河成为造福人民的幸福河”的伟大号召。6年多来,郑州牢记嘱托,全面推深做实河湖长制,奋力打造“造福人民的幸福河”。岸绿景美、人水和谐,“母亲河”正以新的面貌润泽沿岸儿女。

“黄河宁,天下平。”岁岁安澜是黄河流域人民的长久期盼。郑州市推动黄河流域生态保护和高质量发展,通过“十三五”“十四五”两期防洪工程建设,完成13处控导工程长达9公里的上延和下续,主流进一步得到归顺;沿黄60余公里堤顶道路加宽至8米,沿大堤南侧不远处建成全长76.5公里S312,抢险交通更加畅通;建成并加固了黄河文化公园临河护岸工程,提高了岸线防洪能力。立足防大汛、抗大旱、抢大险、救大灾,“早、细、严、实”抓好各项备汛度汛工作落实,修订、完善郑州黄河防汛应急预案、防洪预案、滩区蓄滞洪运用预案等各类预案115项。

而今的黄河,河水滔滔,岁岁安澜,福泽两岸。

两岸。

黄河湿地公园植物丰富,众鸟翔集;沿黄生态廊道犹如给黄河系上绿色飘带,行走其间,如在画中游;桃花峪分界碑、黄河文化公园临河广场、南裹头、海事广场、马渡……一个个观景点如一颗颗镶嵌在黄河岸边的绿色明珠,诉说着黄河景美文昌、人水和谐的生动故事。

黄河惠济段获评河南省2023年度省级美丽幸福黄河,黄河支流洛河(巩义市城区段)获评河南省2024年度省级美丽幸福黄河。

黄河流域生态保护和高质量发展是一项重大系统工程,非一朝一夕之功。(郑州市全面推进幸福河湖建设实施方案(2025—2030年))提出,以建设幸福黄河、幸福母亲河为重点,全面推进省、市、县三级幸福河湖建设,到2030年,全市力争建成65处县级及以上幸福河湖。

黄河落天走东海,万里写入胸怀间。“十五五”,郑州市将保持黄河流域生态保护和高质量发展的战略定力,锲而不舍、久久为功,坚持“双碳”引领全面绿色转型,在污染防治攻坚和绿色发展上求突破,奋力建设和谐共生的生态环境,打造美丽中国先行区郑州样板,让郑州蓝天永驻、青山常在、绿水长流。

市领导走访慰问困难群众烈军属老党员专家学者和福利机构

佳节传暖意 聚力暖民心

本报讯(记者 王治 李娜 孙亚文 赵文静 苏瑜 李宇航 任思领)新春佳节将至,近日,市委常委、统战部部长黄卿,市委常委、宣传部部长陈明,市委常委、市纪委书记、市监委主任王治安,市委常委、常务副市长陈宏伟,市委常委、市委秘书长虎强,市委常委、组织部长李党生分别带队深入各开发区、区县(市),走访慰问困难群众、烈军属、老党员、专家学者和福利机构,给他们送去党和政府的关怀温暖,并致以节日的问候和祝福。

在新郑市养老服务服务中心,黄卿先后来到服务中心的宿舍、餐厅、活动室,仔细察看中心的配套设施和餐饮卫生状况,详细了解老人的衣食住行以及养老院的运营管理、服务保障、食品安全、消防安全等情况,并与老人亲切交谈,向他们致以新春的祝福。他叮嘱相关部门做好老人的关怀照护工作,加强护理人员培训,持续丰富服务内容,把好食品安全、消防安全责任关,不断提升养老服务精细化、专业化水平,让老人们住得安心、吃得放心,过得舒心,过一个幸福快乐的晚年。

陈明带队深入二七区、上街区走访慰问,在敬老院,他要求要提升医养结合服务水平,让老人舒心安度晚年。在困难党员何明山、烈军属曹陈生家中,他要求属地要健全常态化关怀机制,让他们时刻感受到党和政府的温暖。看望尿毒症患者倪村、孤寡老人周二菊时,陈明鼓励他们保持乐观心态,叮嘱属地部门严格落实低保、特困人员供养等兜底保障政策,确保困难群众温暖过节。走访慰问中国工程院院士、河南农业大学教授康相涛时,陈明感谢他为郑州农业科技创新和人才培养作出的突出贡献,要求相关部门做好服务保障,为高层次人才创新创业提供有力支持。

王治安来到河南工业大学,向水污染防治领域专家万东锦送上节日慰问与诚挚祝福,并与其聊近况、谈发展,希望她充分发挥专业特长和引领带动作用,持续推动科研成果转化,以科技力量守护好绿水青山,为郑州经济社会高质量发展注入更多“绿色动能”。来到郑州市社会福利院和特困供养对象家中,王治安详细了解受助人员和困难群众的生活与身体情况,鼓励他们坚定信心、乐观生活,叮嘱属地负责同志要落实好各项纾困政策,尽最大努力帮助群众解决实际困难。

在烈军属高凤英家中,陈宏伟关切询问其身体和生活情况,感谢她为国家作出的贡献,并要求相关部门切实做好军烈属的优抚工作,确保他们过上幸福安康的生活。在苟堂镇敬老院,陈宏伟察看敬老院的居住环境和活动设施,向老人送上节日祝福,并送上米、面、水果等慰问品。在特困对象雷小瑞家中,陈宏伟鼓励他们坚定信心、保持乐观,并叮嘱相关部门要时刻记挂着困难群众,主动帮助解决急难愁盼问题,让他们充分感受到党和政府的关怀。

因公牺牲党员刘杰家中,虎强详细了解了刘杰家属的工作生活及子女教育情况。他叮嘱相关部门,要持续关心关爱,积极主动为他们排忧解难,让他们时时刻刻感受到组织的温暖。在困难党员朱国立家中,虎强关切地了解他的家庭情况、健康状况,为他送上新春祝福,对他“在岗做贡献、退伍不褪色”的奉献精神表示敬意,同时叮嘱属地和有关部门要时刻把困难党员的安危冷暖放在心上,多渠道、多形式落实帮扶措施,让他们老有所依、安享晚年,共享改革发展成果。

李党生先后看望慰问生活困难党员杨永莲、低保对象冯兰,向他们送上党组织的关心关怀,致以诚挚的新春祝福。在杨永莲家中,李党生与老人拉家常,问冷暖,征求她对基层党组织建设的意见建议,对她积极参加社区活动、服务邻里行为表示赞许,叮嘱老人要保重身体,保持乐观心态。在冯兰家中,李党生与她促膝谈心、亲切交流,认真倾听她的心声,并叮嘱属地基层干部要常态化开展走访摸排,精准对接困难群众需求,把帮扶政策落到实处,切实为他们排忧解难。

市领导宋洁、魏东、张艳敏、张霄牧、李秋红、夏扬等参加慰问。

郑州至南阳 便民快巴启运

本报讯(记者 张倩)2月13日,由郑州交运集团、南阳宛运集团联合豫州行平台,共同推出的“郑州南阳豫州行便民快巴”,在郑州客运南站正式启运,该线路由两地交运集团采用“公车公营”模式联合运营,统一管理、统一调度。

“此次推出的39.9元便民快巴,票价较传统出行直接节省近一半,精准破解群众购票贵、坐车难的出行痛点,为两地群众双向出行送上暖心便利。”据郑州交运集团工作人员介绍,此次全新启动的郑州南阳豫州行便民快巴,以“普惠民生、便捷高效、双城联动”为核心宗旨,全程统一定价仅39.9元,春运及春节假期不涨价、不增设任何隐形消费,实打实减轻群众跨城出行负担。

据了解,该线路在郑州市区设置6个便民停靠点,分别为侯寨高速口、大学路南四环、漓江路地铁站、京广南路地铁站、火车站西广场、郑州中心站。南阳地区则同步布局4个核心站点(南阳汽车站、人民路信臣路交叉口等)。

值得关注的是,此次便民快巴在服务体验上实现全面智能化升级。线上豫州行平台与线下各车站窗口实现实时票务同步,让购票过程更加透明高效。

新春走基层

日均两万步,她为老城区叩开“智慧新门”

本报记者 李莉 龙雨晴 通讯员 陈春晓 文/图



在张春霞(右)的推动下,社区内的“妈妈餐厅”实现智能支付

笔记本里写满“急难愁盼”

城东路老街一头连着历史文脉,一头连着人间烟火。这里街巷纵横、人口密集,百余个老旧小区散布其间,基础设施老化、管理难度大等“陈年顽疾”亟待解决。

“刘阿姨,手机最近没有黑屏了吧?”“张大爷,最近身体咋样?智能门禁用得习惯吗?”

一边走一边和大爷大妈们亲热问好的,是郑州移动城东路网格长张春霞,也是居民眼中帮他们解决“急难愁盼”的“贴心人”。日均行走两万步,她用磨平的鞋底丈量出这片老街道的温度与需求,助推社区基层治理装上“智慧大脑”,更和社区居民走得如家人般亲近。

短暂的喜悦之后,安杰莱科技生产经理骆宇文和同事们继续赶制发往无锡的几台上肢医用康复训练仪。

骆宇文是广州人。2024年,他来到郑州加入安杰莱,并把家安在了这座城市。骆宇文说,他和妻子是大学同学,妻子是郑州人。“往年春节,我们都是回广州过年——逛花市、讨利是、吃牛腩粉。”

今年是第一次在郑州过年。“孩子刚满11个月,加上这批订单赶得急,干脆留下来,陪陪媳妇的家人。”骆宇文说,今年过年感觉很不一样。广州人过年要逛花市,往年这个时候,他会和妻子买一盆金橘树,挂上红包,寓意大吉大利。

提及家乡味道,他最想念广州的牛腩粉,“每次回去都要吃。”骆宇文说,来郑州这么多年,面食基本习惯了,唯独胡辣汤还在适应。“今年准备给媳妇和丈母娘露一手,做一道广式蒸鱼。”他说。

步入郑州安杰莱的研发室,工程师们正在进行手功能康复训练仪的技术攻关。“这个设备更精细,要实现设备的主、被动融合,镜像思维。”研发工程师张朋飞盯着屏幕上跳动的脑电波形,向记者介绍。

“获奖是对工作的肯定,不断创新是脚步不止。”该企业相关负责人表示,2026年,将加速推动智能康复核心技术的持续迭代,深化与国内外顶尖科研机构、临床医院的战略合作,打造具有全球竞争力的“智能康复”创新生态。

安杰莱科技的获奖,是郑州经开区的一个缩影。近年来,郑州经开区围绕生物医药、智能装备等战略性新兴产业,构建“产学研医”深度融合的协同创新体系。更重要的是,一个看不见的“人才磁场”正在形成——像骆宇文这样从一线城市“回流”的技术骨干越来越多。他们带着南方的经验、北方的牵挂,把家安在经开区,把根扎在生产线和实验室里。

采访临近尾声,企业群里弹出一条新消息:中标公示。骆宇文看了一眼,继续忙手里的活——年后的订单,来了。

烩面养胃,创新养人。郑州经开

区的春天,从来都是人才用脚投票投出来的。

记者了解到,这个小区是2025年完成的老

生活细节中生长出来。

一面对接居民需求,一面申请公司支持,一面争取街道办事处的认可,张春霞架起三方沟通的“连心桥”,从资金协调到方案论证,“想为居民们办成这件事儿”的真挚愿望支撑着她一次次攻克难题。

上百次的走访,数十次的沟通,彻夜不眠的方案讨论……在城东路街道办事处的指导下和郑州移动团队的合作下,一个“3+N”智慧治理体系架构的智慧社区解决方案终于敲定,以城东路商圈社区为试点,落地十余个应用场景,助推这片老城区走出“数智赋能、老城焕新”的特色路径。

老旧小区解锁“智慧生活”

智能门禁刷脸即开,路灯随人感应亮起;电动车智慧充电桩整齐排列,形成社区新景观;重点区域架起智能摄像头,火眼金睛护平安……

如今,城东路商圈花园社区早已变了模样,居民通过“智享花园”公众号能报事报修、参与社区事项投票,“智慧社区治理平台”清晰展现着社区全景,实现一屏统管“大社区”——一个能感知、会思考、懂民心的“社区智能体”为居民们的生活带来翻天覆地的变化。

守护万家“烟火气”

本报记者 张华

新春渐近,年味渐浓,家家户户的厨房烟火里,藏着最朴素的幸福期盼。在郑州的街头巷尾,一群身着工装的燃气工人穿梭忙碌,他们被街坊邻居亲切称作“牛师傅”。他们没有惊天动地的壮举,却凭着专业与热忱,把服务送到群众心坎上,用一个个暖心小故事,串联起燃气服务的大温情,守护着千家万户的平安与暖意。

2月10日,中原区工农路29号院的几位居民代表,特意将一面锦旗送到棉纺路客户服务大厅。“诚信服务 工作认真”,锦旗上的字是棉纺路网格员用一年的服务换取用户最高的评价。

记者了解到,这个小区是2025年完成的老

旧小区燃气改造,但燃气通气置换开工前,问题一大堆——这里老人多,家里厨房条件各式各样:有的没装油烟机,有的灶台紧挨窗户,得重新挪位置……

负责这片的网格员徐攀,带队提前扎根小区。每一家都上门看,问题一个一个说清楚。中午赶不及回去吃饭,就在院里空地支个小桌,一大盆烩菜就着饼,边吃边核对下午的名单。气通了,心还不能放下。院里有几位独居老人,徐攀心里一直惦记着,他主动与其中两户完成结对帮扶,送去米面油等日常所需。

“咱用过气以后,一定记得关阀门……”新

春前夕,新一轮燃气安检工作有序开展,郑州华润燃气淮河路客服中心二号网格的荆亚平,正在辖区老人家中仔细检查燃气设备。这份格外的上心,源于他对群众安全的牵挂,也藏着燃气人最朴素的责任心。

服务的温度,从来都藏在细节里。前段时间,北环城路客服中心三号网格的王民英和万航两位师傅,上门给惠康人才公寓的杨老师做通气服务。干活时,王民英一丝不苟,对一个个接口、一个个阀门仔细检测。后来,杨老师特意发微信点赞:“两位师傅特别负责,检查仔细,我心里特别踏实。”

新春走基层,暖意在身边。这些平凡的燃气人,有的穿梭街巷、上门服务,有的坚守岗位、守护安全,有的主动援手,传递善意。他们没有耀眼的光环,却用日复一日的坚守,把安全送到千家万户,把温暖传递到群众心间。